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ALTERSVERTEILUNG

47,11%

52,43%

0,61%

Geschlecht

weiblich

männlich

divers

I. Allgemeiner Teil 

 

 

 

Alter in Jahren   

12 69 10,49% 

13 66 10,03% 

14 46 6,99% 

15 50 7,60% 

16 51 7,75% 

17 44 6,69% 

18 43 6,53% 

19 42 6,38% 

20 34 5,17% 

21 39 5,93% 

22 32 4,86% 

23 29 4,41% 

24 26 3,95% 

25 34 5,17% 

26 28 4,26% 

27 25 3,80% 

   

   

Geschlecht   

weiblich 310 47,11% 

männlich 345 52,43% 

divers 4 0,61% 
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Friedberg Stadt

Friedberg West

Wulfertshauen

Stätzling

Rederzhausen

Ottmaring

Rinnentahl

Harthausen

Derching

Bachern

nicht dabei

Wiffertshausen

Haberskirch

Hügelshart

Rohrbach

Paar

Ich wohne in: 

Friedberg Stadt 311 47,26% 

Friedberg West 75 11,40% 

Wulfertshauen 43 6,53% 

Stätzling 39 5,93% 

Rederzhausen 37 5,62% 

Ottmaring 31 4,71% 

Rinnentahl 22 3,34% 

Harthausen 21 3,19% 

Derching 18 2,74% 

Bachern 14 2,13% 

nicht dabei 12 1,82% 

Wiffertshausen 11 1,67% 

Haberskirch 10 1,52% 

Hügelshart 9 1,37% 

Rohrbach 5 0,76% 

Paar 1 0,15% 
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52,43%

20,82%

16,72%

9,27%

0,30%

0,30%

0,15%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Schüler*in

berufstätig

Student*in

Ausbildung

Selbstständig

Freiwilliges Jahr

auf Arbeitssuche

Ich bin … 

Ich bin… 

Schüler*in 345 52,43% 

berufstätig 137 20,82% 

Student*in 110 16,72% 

Ausbildung 61 9,27% 

Selbstständig 2 0,30% 

Freiwilliges Jahr 2 0,30% 

auf Arbeitssuche 1 0,15% 

 
 
 

Ich besuche diese Schule 
 

Mittelschule 34 9,86% 

Realschule 97 28,12% 

Gymnasium 154 44,64% 

Fos/Bos 32 9,28% 

Förderschule 7 2,03% 

sonstiges 21 6,09% 
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Freunde treffen
23%

Sport (nicht im 
Verein)

13%

digitale Medien
12%Sport (Verein)

12%

Social Media
12%

Partys/ 
Veranstaltungen

11%

Fernsehen
8%

Verein/ 
Jugendgruppe

5%

sonstiges
4%

Freizeitverhalten

II. Freizeitverhalten 

 

Wie verbringst du deine Freizeit? (Mehrfachantworten möglich) 

 

Freunde treffen 576 22,66% 

Sport (nicht im 
Verein) 319 12,55% 

digitale Medien 314 12,35% 

Sport (Verein) 308 12,12% 

Social Media 307 12,08% 

Partys/ 
Veranstaltungen 286 11,25% 

Fernsehen 188 7,40% 

Verein/ 
Jugendgruppe 135 5,31% 

sonstiges 109 4,29% 

 2542  
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60,03%

40,12%

Vereinsmitgliedschaft

Ja Nein

Bist du Mitglied in einem Verein? 
 

Ja 395 60,03% 

Nein 264 40,12% 

 658  
 

Bitte teile uns mit in wie vielen Vereinen und Gruppen du 
aktiv bist und in welchen. 

 

Anzahl der Vereine  

1 254 

2 113 

3 26 

4 9 

5 7 

6 3 

7 1 
 

Art des Vereins  
Sport 292 

Kirchlich 61 

Feuerwehr 32 

Landjugend 30 

PSG 28 

Musikalisch 25 

Alpenverein 15 

Wasserwacht 9 

Politik 6 

Jugendclub 5 

Fasching 3 

Theater 3 

Stopselclub 
Rederzhausen 2 

Jugendtreff Tandem 2 
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zu Hause
28%

Baggersee
21%

außerhalb von 
Friedberg

17%

im Verein/ 
Jugendgruppe

8%

Stadtmauer
7%

sonstiges
6%

an der Schule
5%

Stadtgarten
4%

Skaterpark
3%

Bahnhof
1%

Treffpunkte in Friedberg

Wo triffst du dich in deiner Freizeit mit deinen Freunden am häufigsten? (Mehrfachantworten möglich) 
  

zu Hause 520 27,66% 

Baggersee 399 21,22% 

außerhalb von 
Friedberg 324 17,23% 

im Verein/ 
Jugendgruppe 156 8,30% 

Stadtmauer 127 6,76% 

sonstiges 117 6,22% 

an der Schule 103 5,48% 

Stadtgarten 71 3,78% 

Skaterpark 51 2,71% 

Bahnhof 12 0,64% 

 1880  
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sonstige Treffpunkte  
Barbetrieb 21 

Café/ Biergarten 13 

Natur 12 

draußen 11 

Altstadt 10 

Stadt Augsburg 9 

online 7 

Spielplatz 6 

Bolzplatz 6 

Eisdiele 5 

Afrasee 5 

Volksfestplatz 5 

Schloss 5 

Jugendzentrum 2 

Fuchsloch 2 

Supermarkt (Wollny) 2 

Kino 1 

Mädchenschulhof 1 
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ja
59%

nein
41%

Zufriedenheit mit Freizeitangeboten in 
der Kernstadt

Bist du zufrieden mit den Freizeitangeboten in der Friedberger Kernstadt? 
 

ja 386 58,66% 

nein 273 41,49% 

 

Wenn du nicht zufrieden bist, erkläre uns bitte kurz warum. 
 

zu wenig Angebote für junge Leute/ bzw. sind die 
Angebote nicht bekannt 83 

fehlende Bars & Cafés 40 

keine Möglichkeit sich mit Freunden treffen zu können 31 

fehlende Abendveranstaltungen für junge Leute 25 

fehlende, zu kleine oder kaputte Sportplatze 19 

fehlende Shoppingmöglichkeiten 17 

fehlende Angebote für die Altersklasse 18 bis 25 5 

fehlt ein ansprechendes Juze 2 

kein Band- und Proberäume 2 

kein behinderten gerechtes Angebot 1 

mehr fürs Fahrrad 1 
 



10 
 

 
Was sind für dich die drei wichtigsten Kriterien für einen Treffpunkt, wo du gerne hingehst? (Mehrfachantworten möglich) 
 

gute Erreichbarkeit 556 30,82% 

Aktivitätsangebot, das man 
nutzen kann 316 17,52% 

Döner/Pizza/Lebensmittel in der 
Nähe 257 14,25% 

gutes Mobilfunknetz 213 11,81% 

man muss dort ungestört sein 185 10,25% 

es muss viel los sein 156 8,65% 

freies Wlan 121 6,71% 

 1804  
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30,82%

17,52%

14,25%

11,81%

10,25%

8,65%

6,71%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

gute Erreichbarkeit

Aktivitätsangebot, das man nutzen kann

Döner/Pizza/Lebensmittel in der Nähe

gutes Mobilfunknetz

man muss dort ungestört sein

es muss viel los sein

freies Wlan

Was sind für dich die drei wichtigsten Kriterien für einen Treffpunkt, wo du gerne hingehst?
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ja, ich kann 
nicht überall 
teilnehmen; 

17,33%

nein, ich kann 
überall 

teilnehmen; 
82,83%

Wie kommst du zu deinen Freizeitaktivitäten? (Mehrfachantworten möglich) 

 

Fahrrad 528 34,00% 

zu Fuß 427 27,50% 

Bus 264 17,00% 

eigenes Auto 247 15,90% 

sonstiges 35 2,25% 

Mofa/Roller 32 2,06% 

Eltern 20 1,29% 

 1553  
 
 
Kannst du an Aktionen oder Veranstaltungen nicht teilnehmen, weil du keine Möglichkeit hast hinzukommen? 
 

 

 

  

ja, ich kann nicht überall teilnehmen 114 17,33% 

nein, ich kann überall teilnehmen 545 82,83% 
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52,37%

18,27%

9,95% 9,79%

2,45%
3,59%

1,31% 2,28%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

weniger als 1
mal

1 mal 2 mal 3 mal 4 mal 5 mal 6 mal 7 mal

Wie oft fährst du in deiner Freizeit pro Woche nach Augsburg? 

 

 

 

  

weniger als 1 mal 321 52,37% 

1 mal 112 18,27% 

2 mal 61 9,95% 

3 mal 60 9,79% 

4 mal 15 2,45% 

5 mal 22 3,59% 

6 mal 8 1,31% 

7 mal 14 2,28% 

 613  
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Shoppen/ City Galerie

Kino

Restaurants/ Essen

Clubs/ Disco/ Feiern

Bars

Fitness/ Sport

Café

Freunde/ Familie

Bummeln

Keine

Bowling/ Kegeln

Jump Town

Baden (Eiskanal, Lech, Kuhsee etc.)

Bouldern/ Kletterhalle

Escape Room/ Lasertag

Events/ Konzerte/ Festivals

Volksfeste (Plärrer, Dult)

FCA/ AEV

Zoo/ Botanischer Garten

Musikunterricht

Bücherei

Theater

Schlittschuhlaufen

Billard

Siebentischwald

Spielplatz

Museen

Therme/ Schwimmbad

Christkindlsmarkt

Grillmöglichkeit

Jugendzentren

Nagelstudio

Blutspenden

Messe/ Ausstellung

Kirche

VHS

Welche Freizeitangebote nutzt du in Augsburg?
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III. Räumlichkeiten für Jugendliche 

 

 

In welchen Räumlichkeiten verbringst du deine Freizeit? 

 

 

  

Sport 287 32,84% 

Privat 136 15,56% 

Vereinsräume 99 11,33% 

Hütte 85 9,73% 

Pfarrheim 71 8,12% 

Draußen 63 7,21% 

Jugendtreff 36 4,12% 

Feuerwehrhaus 32 3,66% 

Jugendzentrum an der Mittelschule 25 2,86% 

Bars, Restaurants 25 2,86% 

Spielplatz/Spielstraße 7 0,80% 

Musik/Proberaum 5 0,57% 

Bücherei 3 0,34% 

 874  
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Kennst du das Friedberger Jugendzentrum?   Falls ja, warst du bereits schon mal dort? 

 

Ja 354 53,72%   Ja 150 28,04% 

Nein 305 46,28%   Nein 385 71,96% 

   
   535  

 

 

     

  

Ja
54%

Nein
46%

Ja
28%

Nein
72%
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Würdest du ein neues Jugendzentrum in Friedberg besuchen? 
 

Nein, ich habe kein Interesse. 260 39,45% 

Ja, wenn es passende Angebote gibt, würde ich es 
regelmäßig nutzen. 193 29,29% 

Ja, wenn es neu und mordern ist. 110 16,69% 

Nein, ich habe keine Zeit. 96 14,57% 

 

 
 

Welche Angebote würde ein Besuch im Jugendzentrum für dich interessant machen? 

39,45%

29,29%

16,69%

14,57%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00%

Nein, ich habe kein Interesse.

Ja, wenn es passende Angebote gibt, würde ich es regelmäßig nutzen.

Ja, wenn es neu und mordern ist.

Nein, ich habe keine Zeit.
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21,75%

18,44%

16,55%

13,00%

11,82%

7,33%

5,91%

2,13%

1,18%

0,95%

0,47%

0,24%

0,24%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Theke/Bar

Cafè

Loungebereich

Veranstaltungshalle

verschiedene Gruppenräume

PlayStation

Kreativwerkstatt

Bandübungsräume

Dart/Billard/Kicker/Tischtennis

Sporthalle/Trainingsraum/Tanzhalle

Lesebereich/Bücher

Schmink/Nagelstudio

Bowling

 

 

 

  

Theke/Bar 92 21,75% 

Cafè 78 18,44% 

Loungebereich 70 16,55% 

Veranstaltungshalle 55 13,00% 

verschiedene Gruppenräume 50 11,82% 

PlayStation 31 7,33% 

Kreativwerkstatt 25 5,91% 

Bandübungsräume 9 2,13% 

Dart/Billard/Kicker/Tischtennis 5 1,18% 

Sporthalle/Trainingsraum/Tanzhalle 4 0,95% 

Lesebereich/Bücher 2 0,47% 

Schmink/Nagelstudio 1 0,24% 

Bowling 1 0,24% 

 423  
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25,38%

20,86%

13,12%

12,69%

9,68%

8,17%

6,45%

3,23%

0,22%

0,22%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

Freunde treffen

Party

Musikveranstaltungen

Sport

Filmveranstaltungen

Wettbewerbe/ Challenges

Handwerkliche Aktionen

Theater

Geochen

Altersgerechte Aktionen ab 25

An welchen Aktionen würdest du in einem neuen Jugendzentrum teilnehmen? 
 

 

 

  

Freunde treffen 118 25,38% 

Party 97 20,86% 

Musikveranstaltungen 61 13,12% 

Sport 59 12,69% 

Filmveranstaltungen 45 9,68% 

Wettbewerbe/ Challenges 38 8,17% 

Handwerkliche Aktionen 30 6,45% 

Theater 15 3,23% 

Geochen 1 0,22% 

Altersgerechte Aktionen ab 
25 1 0,22% 

 465  
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Kennst du einen Ort in deinem Stadtteil,  
an dem sich Jugendliche treffen können?  
 

Nein 350 53,11% 

Ja 309 46,89% 

 

Wenn du keinen Ort in deinem Stadtteil kennst,  
würdest du dir einen Ort speziell für Jugendliche 
wünschen? 
 

Ja 302 59,92% 

Nein 202 40,08% 

 
 

     

Nein
53%

Ja
47%

Ja
60%

Nein
40%
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Wenn du einen Ort kennst, bist du damit zufrieden und warum? 
 

Skaterpark 

positive Rückmeldungen negative Rückmeldungen 

Skaterpark, weil man dort immer hin kann und 
Freunde treffen kann, aber auch neue Leute 
kennen lernt und vieles ums Thema Skaten auf 
dem Board lernt 

Skatepark, nein weil es nur um Drogen und Alkohol 
geht  

Den Skaterplatz oder vorm Friedberg schloss  Skaterpark, aber ich gehe dort nicht gern hin  

Ja ich bin mit dem Skatepark zufrieden weil man 
sich mit seinen Freunden treffen kann und 
Skateboard fahren (wenn er mal wieder auf hat). 

Ich kenne den Friedberger Skaterplatz und bin 
damit leider nicht zufrieden weil: es auch Rampen 
geben soll, die für Scooter fahrer ausgelegt sind... 
Zum Beispiel ein gutes flyout, einen mini 
pumptrack, und einen table. 

Am Skaterplatz in Stätzling: es macht viel Spaß 
sich dort mit Freunden zu treffen und zu fahren  

Ich bin nicht zufrieden ,weil die Jugendlichen auf 
dem Skaterplatz Stätzling ihren ganzen Müll liegen 
lassen und man nicht richtig fahren kann  

Skaterplatz, Spaß haben und Freunde treffen   Nein, weil mir der Skatepark unsympathisch ist und 
sonst gibt es nichts 

Ich bin mit dem Skateplatz Stätzling zufrieden, weil 
es genug Rampen gibt und man hat auch sonnige 
sowie schattige Plätze wo man sich ausruhen 
kann. 

Nein, persönlich halte ich die Stadtmauer sowie 
den Skatepark für Orte, an denen vor allem Alkohol 
und andere schädliche Substanzen konsumiert 
werden. Schärfere Kontrollen wären meines 
Erachtens nach wünschenswert. Auch die 
Lärmbelästigung durch Musik ist für mich 
ausschlaggebend. 
Positiv finde ich jedoch die Wasserskianlage Chill 
and Wake am Baggersee. Wünschenswert wäre 
allerdings ein Ausbau des dortigen 
Aufenthaltsbereichs, eine Erneuerung der Anlage 
und eine bessere Erreichbarkeit von sanitären 
Anlagen, vielleicht sogar in der Station. 

Skatepark finde ich toll, da sich wirklich alle 
Altersgruppen treffen. Dies kann allerdings auch 
zu Schwierigkeiten führen, da sehr junge Kinder oft 
nicht von Eltern begleitet werden oder die Eltern 
sich nicht mit der umgebenden Gefahr für ihre 
Kinder und größere Jugendliche bewusst sind. 
Kleine Kinder schauen oft nicht wo sie hinfahren -> 
Unberechenbarkeit und somit ist es für 
Jugendliche schwer auszuweichen. Hier wünsche 
ich mir mehr Aufmerksamkeit und Führung von 
vielen Eltern 

Ich kenne den Skatepark, leider bietet er keinen 
Platz für alle und es werden  Rampen für Stunt 
Scooter benötigt, denn die Mehrzahl sind 
Scooterfahrer 

Skaterplatz  (Stätzling) Ja, man kann auch Leute 
kennenlernen. 

Nein, weil am Skaterplatz viel zu viel Augsburger 
sind 

Ja ich bin damit zufrieden, der Skatepark. Skatepark Friedberg aber der ist zu klein und die 
Rampen nur für Skateboards und nicht für Stunt 
Scooter. Es würde mich freuen wenn es jeder 
perfekt nutzen kann  

Skaterpark; ich bin damit zufrieden, weil es 
zusätzlich zum Skaterpark noch einen Fußballplatz 
und Basketballplatz gibt. Außerdem gibt es 
Sitzgelegenheiten in Form von Bänken. 

Ja am Skatepark aber da gehe ich nicht hin  
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Skateplatz Stätzling, weil es auch der einzige Ort 
ist wo wir uns treffen können  

Skaterplatz in Stätzling, eher ranzig und 
Drogenbelastet 

 
Skatepark - ist aber immer sehr voll und sehr laut  

 
 

Stadtmauer 

positive Rückmeldungen negative Rückmeldungen 

Ich bin damit zufrieden, weil man an der Stadtmaurer 
mit Leuten sich treffen kann und man an das frische 
Luft ist 

Es gibt den Schlossteich und den 
Aussichtspunkt an der Stadtmauer wo Friedberg 
steht. Aber da möchte ich niemanden stören 
und ich fühle mich da beobachtet 

Stadtpark und Stadtmauer weil man seine Ruhe hat 
und einen schönen Ausblick hat 

Stadtmauer, Stadtpark, nicht so zufrieden, weil 
voller Müll 

Die Stadtmauer bietet einen schönen Treffpunkt um 
den Abend dort zu verbringen, allerdings muss man 
(verständlicherweise) ab 10 den Ort wechseln. 4 von 
5 Sternen 

 

An der Stadtmauer... weil draußen die Corona 
Regelungen nicht so streng sind... 

 

Ja ich bin damit zufrieden weil es an der Stadtmauer 
schon ist und nicht immer so viele Leute dort sind 

 

Ja es gibt viele Orte wie an der Stadtmauer und ich 
bin damit zufrieden 

 

An der Stadtmauer, weil es im Sommer der beste 
Platz ist um den Sonnenuntergang anzuschauen und 
man draußen sitzt 

 

Stadtmauer um Freunde zu treffen  

 
 

 

Stadtpark 

positive Rückmeldungen 
Ja ich bin damit zufrieden, da man im Stadtpark Sport machen kann, aber auch Spiele spielen und sich 
mit Freunden treffen kann.  

Es gibt mehrere Orte, wie z.B. im Stadtpark. Ich bin zufrieden, weil von dort aus vieles gut ereichbar ist. 

Ja ich bin zufrieden 😁 weil es beim Stadtpark einen schönen Teich gibt und ... 

Ja, dieser Ort erinnert mich an meine damalige Kindheit und Schulzeit mit meinen Freunden. Eine 
unvergessliche Zeit. Jedes Mal wenn wir dort sind lachen wir und reden über alte Zeiten, dass tut gut 

denn während dessen vergisst man alles andere um sich herum. Der Ort: Stadtpark! ☺️ 

Stadtpark am Abend weil da dann niemand ist und man kann sich gut mit Freunden unterhalten usw. 

Ja, die Stadtmauer bietet einen guten Blick auf Augsburg 

Stadtgarten, zufrieden weil Lautstärke keine Rolle spielt  

 
 

Baggersee 

positive Rückmeldungen negative Rückmeldungen 
Der Derchinger Baggersee, ja ich bin soweit zufrieden 
mit ihm.  

Nein, der Ort (Baggersee) ist nur im Sommer 
nutzbar.  

Friedberger Baggersee - da es dort viele verschiedene 
Angebote gibt. 

Baggersee, nicht so zufrieden, weil man so früh 
gehen muss 

Baggersee um vom Alltag zu entspannen.  Derchinger Baggersee, teilweise zu viel los. 
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Ja am Friedberger Baggersee weil man dort mit seinen 
Freunden schwimmen und Wakeboarden fahren gehen 
kann  

Baggersee und ja es sind immer genug Leute da  

Baggersee und Sportplätze/Spielplätze. Ist aber 
gerade im Winter eher ungünstig.  

Baggersee ist, plump ausgedrückt, einfach geil. Da 
passt fast alles. Barbetrieb hat sich zu einer 
Stammkneipe entwickelt und man fühlt sich dort immer 
willkommen.  

Baggersee schönes Ambiente 
 

 

Jugendzentrum 

positive Rückmeldungen negative Rückmeldungen 
Jugendliche können sich an 
den verschiedensten Orten 
treffen wie auf dem 
Fußballplatz, beim 
Dönerladen oder im 
Jugendzentrum. Ich bin 
zufrieden damit 

Jugendzentrum in der Innenstadt, ich finde nicht, ist aus meiner Sicht 
nicht ansprechend.  

Das einzige was ich kenne ist 
das Jugendzentrum, da war 
ich aber nur zufällig einmal 
weil ich keine “Kontakte” dazu 
habe 

Ja bei uns gibt es das alte Schulhaus allerdings kenne ich die meisten 
Leute dort kaum. Viele kommen auch nicht aus Rinnenthal. Meine 
Freunde und ich haben uns damals eine Hütte gebaut. Diese wurde 
komplett selbst finanziert. Die Stadt hat nur den Bau 
genehmigt/geduldet. Nochmals Danke dafür. Aber wenn wir in unseren 
Freundeskreis hören wieviel Geld für Das Jugendzentrum usw. 
ausgegeben wird. Fühlen wir uns schon sehr benachteiligt. Unsere 
Hütte hat über 30.000 Euro gekostet. Gebaut wurde Sie komplett in 
Eigenleistung. 
In meinen Augen sollte man der Jugend nicht immer alles 
Schlüsselfertig hinstellen somit schätzen Sie diese Dinge kaum. Eher 
finanziell unterstützen und selber machen lassen. 

Jugendtreff freies Wlan  Genannte Orte wie Jugendzentrum und Pfarrheim. Für mich 
uninteressant, da ich und meine Freunde die Angebote uninteressant 
oder langweilig finden 

 
Ja, das Problem ist im Jugendzentrum sind die meisten ziemlich asozial  

 
Jugendzentrum: war noch nie dort, soll nicht ansprechend sein 

 
ich fand früher ins Jugendzentrum als Mädchen zu gehen unangenehm, 
da es viel sexuelle Belästigung von Jungs gab. weiß nicht, ob das heute 
besser ist. 

 

Bolzplätze 

positive Rückmeldungen negative Rückmeldungen 

Ja, Bolzplatz (Ich verwende 
ihn nicht zum Fußball spielen, 
sondern zum Frisbee spielen.) 

Die Bolzplätze könnten öfter gemäht werden 

Am Bolzplatz = Ortsmitte, 
man trifft sich dort und immer 
ist einer da. 

Der Bolzplatz in Friedberg Nord. Jedoch ist das Basketballfeld und der 
Korb total ungünstig zum spielen. Es wäre schön wenn diese Ecke 
erneuert werden könnte mit neuen und mehr Bänken. (Vlt. ein 
Unterstand) 
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Bolzplätze im Sommer als Teenager okay, im Winter zu kalt; bei beiden 
nicht zufrieden  

 
Nein, da der einzige Ort ein jetzt gesperrter Bolzplatz ist. Andere 
Treffpunkte gibt es nicht. 

 

Barbetrieb 

positive Rückmeldungen 

Barbetrieb, alles top 

Barbetrieb, weil es sehr gemütlich ist 

Barbetrieb: ja, einzige richtige Möglichkeit in Friedberg eine Bar zu besuchen.  

Ja, weil der Barbetrieb die beste Öffnung in Friedberg ist und war  

 

Bauwägen 

positive Rückmeldungen 

Bauwagen Wulfertshausen, Ja sehr zufrieden wenn alles so bleibt 

Mein Bauwagen, nicht ganz, weil nicht ganz fertig, ÜBRIGENS wir bräuchten einen Stellplatz. 

 

Schloss 

positive Rückmeldungen 

 

am Schloss: Sitzmöglichkeiten, Ruhe, schöne Umgebung, gepflegt 

Der Spielplatz unter dem Schloss ich bin zufrieden weil es es apaß macht die große Rutsche zu 
rutschen und zu klettern 

 

Jugendclub/ Tandem 

positive Rückmeldungen 
Jugendclub Friedberg, relativ zufrieden, da hier auch Fahrten auf Hütten und ein Zeltlager angeboten 
wird. Der Vereinsraum ist schön eingerichtet und man konnte viele neue Leute kennenlernen  

Jugendtreff Tandem: gut erreichbar, sehr nette Gesellschaft, Möglichkeit zu Kicker, Tischtennis etc., 
Möglichkeit aktiv mitzumachen 

Das TANDEM. Bin selbstverständlich sehr zufrieden damit. Nur das Hygienekonzept (vom letzten 
Sommer) machte es leider faktisch sinnlos, reinzugehen. 

 

allgemeine Antworten 

positive Rückmeldungen 

Ja, weil wir ungestört sind und Natur ist  

Ja man kann da einfach machen was man will 

Ich bin zufrieden weil er gut erreichbar ist 

Ja, weil man dort spielen und Spaß haben kann 

Ja ist gemütlich  

In der Innenstadt, da man von dort überall gut hinkommt und es überall Geschäfte gibt 

Ich finde in Rederzhausen gibt es ein paar wenig Attraktionen   

Eigentlich ist es halt draußen auf den Feldern oder in Friedberg, aber ich kann da eh nicht hin, weil ich 
keine Zeit habe und krank bin 

Bin zufrieden, weil es dort ruhe herrscht 
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Da es dort ziemlich ruhig ist und man nicht gestört wird 

Bin zufrieden. Man hat seine Ruhe und kann reden.  

Weil man dort auch keine schlimmen aber illegalen Dinge machen kann 

Er ist ruhig und Schattig im Sommer 

Ja, es ist eigentlich immer jemand da, mit dem man was machen kann. 

Ja, es ist halt ein Trimm-dich-Pfad 

Ja, allerdings kann man sich an der Paar nur im Sommer sinnvoll treffen 

Ja, weil alle meine Freunde dort sind. 

Ja, weil er schön aufgebaut ist 

Ja, da es dort viel Platz gibt und ihn jeder kennt. Außerdem gibt es dort Freizeitbeschäftigungen, mit 
denen man etwas anfangen kann. Wenn es einem dort dennoch nicht gefällt, erreicht man von dort aus 
alles ziemlich gut. (Volksfestplatz) 

Ich finde diesen Ort sehr sauber und schön man hat einen schönen blick 

Am Paardurchbuch. Ja gute Atmosphäre, frische Luft 

Ja: Parks, groß, viele schöne Bäume, Bänke, Schatten, ... 

Ja bin ich, weil er viel zu bieten hat. 

Alles was die Dorfjugend benötigt ist vorhanden  

Ja, ich bin zufrieden, da es viele schöne Orte gibt, an die man sich zurückziehen kann 

Weil man die Leute kennt keine Verpflichtungen gegenüber Stadt Friedberg  

ja, weil ich und meine Freunde dort nie wirklich sind 

Ja in ich weil er in der Mitte liegt 

Im Wiffertshauser Feuerwehrhaus kommen alle Generationen zusammen, man kann sich aber auch 
gemeinsam zusammensetzen als jüngere Leute und zusammen etwas machen.  

Ja, weil er in der Natur liegt 

Ja, da viele dort sind und man sich kennenlernen kann 

Ja ich bin zufrieden denn es ist ein cooler Platz zum abhängen  

Ja, weil es schön da ist und ich kann viele Jugendlichen meiner alter dort sehen  

Ja weil es lustig ist  

ja im Park ist es cool 

Ja da wir ihn uns selber geschaffen haben  

Ja weil man da ungestört Musik hören kann  

Normaplatz da man dort Fußballspielen kann und gelegentlich zum Norma oder zum Edeka gehen kann 

Volksfestplatz weil wir an der frischen Luft sind und es einfach gemütlich ist  

Ja, weil man dort viele Aktivitäten machen kann. Nur manchmal ist es kalt draußen. 

Ja weil dort ne chillige Atmosphäre herrscht 

Schulen, Sportplätze - kein Grund, mit diesen als Ort unzufrieden zu sein. 

Ja bin ich weil es dort sehr entspannt ist 

Ja bin ich ist schön da 

Weil man dort in Ruhe etwas mit Freunden machen kann 

Spielplatz Rotenberg weil der ist entspannt und keiner nervt 
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Ja weil viele andere dort sind 

Ja, der Spielplatz in Rederzhausen ist gut. 

Wasserturm Friedberg, finde ich gut für Jugendverbandsarbeit 

Bin zufrieden, nah am Wohnort  

Ja, gut erreichbar meist nicht besetzt  

Ja bin ich das man viel Auswahl dort hat und viele Sachen zur Unterhaltung zur Verfügung stehen  

Ja, weil man von dort alles erreichen kann. 

Ja kenne ich es ist groß an der Mittelschule großen Platz so 

Ja, weil man dort immer Leute trifft die man kennt  

Viele Sitz-Bänke an denen man ungestört ist  

Ja denn dort lernt man immer wieder neue Leute kennen 

Ja nur es sollte mehr Auswahl geben in dem Bereich Sport und Clubs  

Ja, da man den Sonnenuntergang genießen kann. Und man vor allem im Sommer viel in der Natur ist. 

Ja weil man dort lange bleiben kann und sich gut mit Freunden treffen kann 

 

negative Rückmeldungen 

Es gibt keinen Ort  

Es gibt eine Hütte für die Landjugend, bist du nicht Mitglied- kannst du nicht hin  

Bedingt, da man ihn noch mit anderen Gruppierungen teilen muss und Kompromisse machen muss 

Teilweise weil er weggerissen wird 

Es gibt in Rederzhausen keinen Ort wo man sich treffen kann  

Sportheim Ottmaring richtet sich eher an Fußballer. Wenn man kein Fußball spielt ist es uninteressant. 
Ich kenne in meinem Ortsteil sonst keinen anderen Ort wo man sonst etwas mit Freunden unternehmen 
könnte. 

Naja es ist im Wald, also nein. 

Na ja, die Räumlichkeiten sind teilweise etwas zu klein 

Naja es geht meistens sind dort nur für kleiner Kinder etwas geboten. 

Rederzhauser Spielplatz und nein, mit diesem bin ich nicht zufrieden, da tagsüber nur Kleinkinder dort 
spielen und in der Nacht dort (nett ausgedrückt) asoziale Menschen abhängen. 

Weil meine Freunde nun mal in Augsburg wohnen und hier nur Fußbälle in den Köpfen stecken ... 

ich war dort selbst noch nie, weil es eher für ältere Jugendliche ist  

Nein, ich bin nicht zufrieden. Wir Spielplatz Maria Alber ist für körperliche Aktivitäten nicht anspruchsvoll 
genug. 

An Fußballplätzen ,welche aber nicht mehr zur Verfügung stehen :( 

Nein, weil das alles nur Plätze im Freien sind. 

Nicht zufrieden, Treffpunkt entspricht nicht meinen Interessen 

Nein, schlechte Ausstattung/Aufmachung (Fußballplatz in Friedberg-Süd) 

Nein, da dort zu viele zum Saufen hingehen und ihren Müll hinterlassen, dadurch gibt es viele 
Glasscherben 

bin nicht zufrieden, da man noch mehr Aktivitäten gebrauchen könnte 



27 
 

evtl. die Fußballplätze, die jedoch extrem selten genutzt werden auf Grund der schlechten Verfassung. 
Den Basketballplatz beim TSV Friedberg 

Nein, ich bin nicht zufrieden, da die Anwohner meistens sehr gestört werden. Es müssen 
Räumlichkeiten für Jugendliche gefunden werden, bei denen es keinen Ärger mit Bewohnern gibt. 

Ich kenne einen Ort, zufrieden bin ich allerdings mit diesem leider nicht mehr.  

Nein, ich bin nicht zufrieden, weil die Pause des Mittelschule viele betrunkene Jugendliche sich treffen. 

Es geht. Sobald das Wetter schön wird ist alles überfüllt.  

Naja die Jugendlichen sitzen auf dem Kinderspielplatz  

Ich bin unzufrieden weil dieser Ort eine Autobahnbrücke ist. 
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Kennst du einen Veranstaltungsort in Friedberg,  
den man sich für Geburtstagsfeiern oder Partys  
kostengünstig mieten kann? 
 

Ja 118 17,93% 

Nein 540 82,07% 

 

 

 

 

Einen solchen Veranstaltungsort würde  
ich für private Feiern nutzen. 
 

Ja 436 66,26% 

Nein 222 33,74% 
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Nein
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Ja
66%

Nein
34%
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IV. Mitarbeit & Mitbestimmung 
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Ja Nein Weiß ich noch nicht

Hast du Interesse, dich bei der Neugestaltung
eines Jugendzentrums für Friedberg aktiv zu
beteiligen?

Hast du Lust, bei Projekten oder
Veranstaltungen für Jugendliche in Friedberg
aktiv dabei zu sein?

 

Hast du Interesse, dich bei der 

Neugestaltung eines Jugendzentrums für 

Friedberg aktiv zu beteiligen? 

Hast du Lust, bei Projekten oder 

Veranstaltungen für Jugendliche in 

Friedberg aktiv dabei zu sein? 

Ja 90 13,68% 150 22,80% 

Nein 252 38,30% 223 33,89% 

Weiß ich noch nicht 316 48,18% 286 43,47% 
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Hast du eine Idee oder Wünsche für Jugendliche in Friedberg, die du schon immer mal sagen wolltest?  
(offene Frage mit insgesamt 306 Rückmeldungen) 
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Anzahl der offenen Wünsche und Rückmeldungen nach Themengebieten
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Ausgewählte Wünsche und Anregungen der Jugendlichen, werden hier zu den einzelnen 

Oberpunkten aufgeführt.  

  

 

Jugendkneipe/ 
Cafe´/ Bar

"Also das es für Jugendliche 
von 13-19 Jahren eine Bar 
gibt wo es Cola Limonade 
oder Energy und so das 

wäre der Hammer" 

"ein Ort, wo sich jeder 
wohlfühlt und man so sein 

kann wie man will"

"Möglichkeit andere in der 
Stadt in einem Jugendcafé 

zu treffen, wo man 
bspweise auch jobben 

könnte"

"Ich wünsche mir, dass es 
speziell für kleinere und 

größere Jugendliche 
Angebote gibt. Zum Beispiel 

für Ältere eine Bar mit 
Lounge und für Jüngere 

einen eigenen Raum. Einen 
Bereich in dem Musik 

gehört werden kann ohne 
gleich alle zu stören" 

"Ich finde schade, dass es 
so etwas wie das frühere 

Samok nicht mehr gibt, wo 
man sich mit vielen 

Jugendlichen aus Friedberg 
treffen konnte 

(beispielsweise an Fasching 
oder nach dem Volksfest)."

"Ein guter Club in Friedberg 
wäre echt cool. Als das 

Gebäude für Ihle Bakers und 
Sport Förg? Gebaut wurde 

dachten meine Freunde und 
ich da kommt bestimmt ein 

Club rein"

Veranstaltungen

Verschiedene 
Tuniere für 
Jugendliche

Ja, aktuell ist es sehr schwer mit 
Corona, aber bitte sobald es etwas 

ruhiger wird und Normalität einkehrt, 
wäre es eventuell möglich eine 

Sommernacht in ganz Friedberg zu 
veranstalten das würde uns allen gut 
tun einfach mal Musik kalte nicht so 

teure Getränke und Musik. Ein Traum! 
Das wäre mein Vorschlag!

Organisierte 
Dorfpartys, die 
jeden Monat in 
einem anderen 

Ortsteil sind

Play Me - I'm yours-
Projekt aus 

Augsburg auch für 
Friedberg

Ich wünsche mir 
mehr Angebote für 

Jugendliche, die 
abends gesellig 
genutzt werden 

können.

Meine Idee wäre in den Sommerferien 
einen "Kinder/Jugendmarkt aufzubauen 

wo es Zum Beispiel kleine Stände gibt 
wo die Kinder Sachen verkaufen. (Damit 

ist kein Flohmarkt gemeint) Da 
verkaufen die Getränke und dann führen 

sie ein Theater Stück auf oder einen 
Wettbewerb auf. Man könnte aber auch 
eine Demonstration machen zum Thema 

Umwelt oder sowas. Weil ich finde es 
sehr wichtig das Thema. Aber es soll 
schließlich auch Spaß machen. Ich 

bedanke mich das sie das sich durch 
gelesen haben!

Mehr 
Veranstaltungen in 
der ganzen Stadt, 
wie das Altstadt 

Fest, nur moderner, 
vielleicht mit 

Musik/Kunst/Essen.
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Sport

Einen Ninja "Spielplatz" 
ähnlich wie bei Ninja 

Worrier

Ich wünsche mir in Friedberg 
mehrere Fußballplätze, welche 
von jedem problemlos erreicht 

werden können. Allerdings 
wurde der Platz bei der 
Hermann-Löns-Straße 

abgerissen, der Platz bei der 
Herrgottsruh-Kirche existiert 
seit letztem Sommer leider 

auch nicht mehr. Als drittes ist 
der Fußballblatz am 

Rothenberg beim Wollny auch 
nicht mehr verfügbar. Es wäre 

schön, wenn es statt diesen 
Plätzen wieder ein paar 

Ersatzangebote geben würde, 
um draußen Sport machen zu 

können.

Rasenplätze in guten 
Verhältnissen, mit 
großen Toren mit 

Netz. 

Umwelt/ 
Natur

Hat jetzt nicht direkt mit 
Jugendlichen zu tun, aber ich 

fänds toll, wenn der Jugendrat 
sich z. B. dafür einsetzen würde, 

dass die Lichter in der 
Innenstadt und ums Schloss die 
Strahler (gerade die bei diesem 

neuen Parkplatz) früher 
ausgemacht werden müssen, 
weil da immer so viele Fliegen 

um die Scheinwerfer fliegen und 
gerade in der Innenstadt doch 

niemand nachts eine 
Festbeleuchtung braucht... 

Würde jedes Geschäft 
mitmachen, gäbe es auch keine 

Konkurrenz von wegen "bei dem 
kaufen mehr Leute ein, weil er 

nachts das Schaufenster 
beleuchtet". Fänd ich echt 

super!

kostenfreies Tauchen im 
Friedberger See, da Taucher in der 

Regel keinen Müll zurücklassen 
und die Umwelt am/im See 
weniger belasten als viele 

normale Badegäste; 
Wracktauchen im Baggersee 

ermöglichen

Einen schönen neuen 
Park, falls sich mal der 

Platz bietet

Stadtteile

Vergesst 
Friedberg West 

nicht

In Stätzling am Park mehr 
Sitz Möglichkeiten 

Es wäre cool wenn es vereinzelt 
kleine Hüttchen gäbe die jeder 

nutzen kann mit Bänken usw. In 
jedem Stadtteil, außerhalb von 

Wohngebieten, eine. So könnten 
sich Jugendliche treffen und 

würden auch niemanden stören. 

Wie schom weiter oben erwähnt 
am Bolzplatz in Derching in der 

Nähe des Baggersees sollte man 
mal was machen (z. B. Neue Tore, 

Absperrungen damit der Ball 
nicht zu weit weg fliegt o.ä.)
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Informationen

Es sollte eine digitale 
Pinnwand speziell für 

Jugendliche im Internet 
erstellt werden, damit man 
sich schnell über Angebote 

informieren kann.

Ich fänd einen wöchentlichen/ 
monatlichen Flyer oder eine 
digitale Übersicht für Events 
und Veranstaltungen speziell 

für Kinder/ Jugendliche in 
Friedberg schön, damit man 

immer informiert ist und man 
motivierter ist etwas mit 

anderen zu unternehmen.

Ein LGBTQIA+ Infozentrum 
oder eine Infowebsite mit 
möglichen professionellen 

AnsprechpartnerInnen, zum 
Informationsgewinn rund um 

Sexualität, 
Geschlechteridentitäten und 

themenbezogene 
Veranstaltungen, zur 

Unterstützung und Aufklärung 
im Landkreis.

Mir wäre wichtig, dass wir die 
Jugendlichen in Friedberg 

darauf aufmerksam machen, 
wie viele Angebote es gibt 

(Vereine, Poltik, Kirche etc.). 
Mir wäre wichtig, dass das 

bekannt gemacht wird (Flyer 
oder so)

polititsche 

Wahrnehmung

Man fühlt sich als Jugendlicher in 
Friedberg durch die Politik nicht 

beachtet / nicht ausreichend gewürdigt 
/ akzeptiert. Man hat manchmal das 
Gefühl nicht erwünscht zu sein - da 

man der Stadt  nur Geld kostet.  Viele 
Möglichkeiten für Jugendliche wie zb 

das Süduferfestival / Tiefgaragenparty 
an Fasching werden gestrichen oder 

jedes Jahr wieder für schlecht erklärt. 
Jugendliche werden durch  dem 

Stadtrat öfters  als unmündige, nicht 
ernstzunehmende Querulanten  

dargestellt. (Siehe die Äußerungen 
gewisser Stadträte in Socialmedia) 

Jugendliche müssen anerkannt 
werden. Friedberg ist eine alte 

Stadt- es darf nicht immer auf die 
Jungen geschimpft werden und 

alles, was für die Jugend 
interessant ist, pauschal verboten 

werden

Ein Kinderpallerment zu gründen um 
Kinder die sich für Politik 

interessieren zu fördern. Das 
Pallerment soll nur aus Kindern 

bestehen (die sich im Alter von 8 bis 
16 Jahren befinden) mit 2 oder 3 

Erwachsene die aufpassen. 

Mehr Rücksprache mit den 
Altersgruppen, keine 

Reglementierung von oben, auch 
mal „verrückte“ oder „zu laute“ 

Sachen zulassen

Jugendkultur

Mehr legale Sprüh-Wände für 
Projekte oder Street Art, aber 

auch für einzelne Künstler, also 
wie die Legale Wand unter der 

Autobahn am Bahndamm, denn 
diese Wand ist viel zu klein, dort 

kann man sich als künstler einfach 
nicht ausleben, aber zum beispiel 

beim Edeka im Industriegebiet 
gibt es die Schallwände der 

Autobahn und diese wären an der 
Aussenseite perfekt zum sprühen

Hintergrundwand für 
Fotos/Fotoshootings,  

wie z.B. die Engelsflügel 
in L.A. 

Möglichkeiten für 
eigene Ausstellungen 


